

привлекали и дополнительные денежные средства в виде спонсорской помощи. Наибольшую спонсорскую помощь получили в отчетном году библиотеки Льговского (349,0 тыс. руб.), Суджанского (261,0 тыс. руб.), Черемисиновского (244,9 тыс. руб.) районов, г. Железнодорожска (339,0 тыс. руб.), Курска (250,0 тыс. руб.). В Медвенском, Фатежском районах, городах Железнодорожск и Курск муниципальные библиотеки оказывали платные услуги.

Таким образом, в 2015 году в сравнении с предыдущим годом, отмечено сокращение объема совокупного финансирования общедоступных библиотек региона. Необходимо стабильное и достаточное финансирование со стороны учредителей, активизация работы по привлечению спонсорской поддержки и расширению спектра дополнительных (платных) услуг со стороны библиотек, чтобы библиотеки могли отвечать потребностям современного общества.

Анализ основных показателей работы государственных и муниципальных библиотек региона

Звягинцева Л.Б.,

*главный библиотекарь научно-методического отдела,
Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева*

В последние годы в регионе сохраняется тенденция к сокращению сети, в том числе в 2015 году закрылась 21 библиотека. В итоге библиотечная сеть сократилась на 3%. Кроме того, еще 6 библиотек (по 3 библиотеки в Глушковском и Дмитриевском районе) проходивших по отчетам как сетевые единицы, в отчетный период по разным причинам не функционировали от нескольких месяцев до года. Данные факты нельзя не учитывать, осуществляя анализ основных показателей работы библиотек области в целом, а также показателей отдельных районов.

Охват населения библиотечным обслуживанием

Сохранилась тенденция последних лет по снижению показателя охвата населения библиотечным обслуживанием. В 2013 году охват в целом по области составлял 47,7%, в 2014 - 46,8%, а по итогам 2015 года он зафиксирован на уровне **46%**. Следует отметить, что значение данного показателя вполне сопоставимо со среднероссийским показателем - 35,5% по итогам 2014 года. Охват населения муниципальными библиотеками составил 41,7% (-0,8% к 2014 году).

Охват больше 75% традиционно сохраняется в Черемисиновском (80,5%), Поньоровском (79,8%), Солнцевском (77,6%), Пристенском (76,5%) районах. Охват меньше 50% на протяжении последних лет фиксируется в Октябрьском (31%), Курском (41%) и Курчатовском (41,5%) районах. Одной из причин этого является их территориальная близость к областному центру и г. Курчатову. В различной степени снижение процента охвата населения библиотечным обслуживанием зафиксировано в 8 районах: Глушковском (-6,7%), Суджанском (-6,6%), Касторенском (-5,6%), Октябрьском (-3,7%), Пристенском (-3,4%), Беловском (-2,2%), Коньшевском (-1,5%), Кореневском (-1,2%) и в городах - Курчатове (-2,2%) и Щиграх (-1,1%). Еще в 6 районах и городах Курск, Железнодорожск снижение показателя также наблюдалось, но было крайне незначительным (менее 1%). Тем не менее, процент охвата в этих административно-территориальных образованиях находится на достаточно высоком уровне. В остальных районах показатель остался практически на уровне 2014 года или немного увеличился.

Пользователи

Итоги года показали, что сохраняется тенденция к пропорциональному снижению основных показателей работы библиотек области. В том числе, пользователями библиотек региона в настоящее время являются **514,2** тыс. человек (-9,1 к 2014 г.). В 2014 году снижение